

~~Сборникъ~~
Ставропольскій Губернскій Статистическій Комитетъ

СБОРНИКЪ
СВѢДѢНІЙ

СЪВЕРНОМЪ КАВКАЗЪ

(Материалы исторические, географические, этнографические,
статистические, экономические и пр.)

ПОДЪ РЕДАКЦІЕЙ

Помощника Предсѣдателя Статистического Комитета

А. С. Содриевскаго.

ТОМЪ I-й.

СТАВРОПОЛЬ-ГУБ.
Типографія наследниковъ Беркъ. 61
1906

КЪ ИСТОРИИ
КОЛОНИЗАЦИИ:

Закубанского края

въ 1865—1867 г. г.

II. Рапортъ командира 24 коннаго полка Кубанскаго казачьаго войска подполковника Б. Г. Шульги помощнику командующаго войсками Кубанской области генер-майору Цакни отъ 13 октября 1866 года за № 7114. Станица Пшевороньская.

АРХИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ,

III. Рапортъ командующаго войсками Кубанской области графа Сумарокова-Эльстона императорской Высочеству главнокомандующему Кавказской арміей отъ 21—23 января 1867 года за № 3600.

П. П. Короленко.

Положение поселенцевъ нагорныхъ станицъ санитарныхъ условія, состояніе путей сообщеній, сельское хозяйство и праственныя качества поселенцевъ. Былъ комисіи, образованной для осмотра горныхъ станицъ, расположенныхъ на Северномъ склонѣ Кавказскаго хребта въ Кубанской области и для составленія сображеній о мѣрахъ изъ улучшению быта поселенцевъ тѣхъ станицъ.

СТАВРОПОЛЬ-ГУБ.

IV. Отношение начальника главнаго штаба кавказской арміи на склонѣ Кавказа къ интенданскому управлению Кавказскаго военного округа отъ 5 июля 1867 года за № 1665. Тифлисъ.

1906.

НІУАНСНОПОХ

CATAPOLUS-PLATE.

2021

ОГЛАВЛЕНИЕ.

ПЕРЕЧЕНЬ АРХИВНЫХ ДОКУМЕНТОВЪ:

ютасты трафа Сумарокова

ютоби кавказской арміи трафа

- I. Письмо наказнаго атамана Кубанского казачьяго войска и командующаго войсками Кубанской области генералъ-адъютанта графа Сумарокова Эльстонъ начальнику главнаго штаба кавказской арміи ген. Лимановскому отъ 14 марта 1866 года за № 737. Гор. Екатеринодаръ.
- II. Рапортъ командира 24 коннаго полка Кубанского казачьяго войска подполковника Е. Г. Шульги помощнику командающаго войсками Кубанской области генер.-маюру Цакни отъ 13 октября 1866 года за № 7114. Станица Пшехская.
- III. Рапортъ командающаго войсками Кубанской области графа Сумарокова Эльстонъ Его Императорскому Высочеству главнокомандующему кавказской арміей отъ 21—23 января 1867 года за № 365. Г. Ставрополь.

Приложение къ № 365.

Положение поселенцевъ нагорныхъ станицъ: санитарныя условія, состояніе путей сообщенія, сельское хозяйство и нравственныя качества поселенцевъ. Выводы комиссіи, образованной для осмотра горныхъ станицъ, расположенныхъ на Сѣверномъ склонѣ Кавказскаго хребта въ Кубанской области и для составленія соображеній о мѣрахъ къ улучшенію быта поселенцевъ тѣхъ станицъ.

- IV. Отношеніе помощника начальника главнаго штаба кавказской арміи въ окружное интенданское управление Кавказскаго военнаго округа отъ 5 іюля 1867 года за № 1665. Тифлисъ.

- V. Отношение помощника интенданта Кавказского военного округа начальнику штаба ген. маюру Свистунову отъ 16 юля 1867 г. за № 21,765. Тифлисъ.
- VI. Рапортъ начальника штаба Кавказского военного округа генер.-майора Свистунова, начальнику главнаго штаба графу Гейдену отъ 7 сентября 1868 года, № 2544. Тифлисъ.
- VII. Приказъ военного министра. С.-Петербургъ. Сентября 29-го дня 1868 года № 304.

УПЕДЕХР АРХИВНОЙ ДОКУМЕНТОВ:

- I. Упомянутое въ рапорте Свистунова Кавказскому генералитету о посыпке земли въ Кавказской области въ 1866 году № 133. Лод. Екатеринодаръ.
- II. Письмо Кавказской губернаторши Е. Л. Шульманъ о посыпке земли въ Кавказской области въ 1866 году № 111. Ставрополь.
- III. Письмо Кавказской губернаторши Е. Л. Шульманъ о посыпке земли въ Кавказской области въ 1866 году № 365. Ставрополь.

Упомянутое въ № 365.

Упомянутое въ рапорте Свистунова Кавказскому генералитету о посыпке земли въ Кавказской области въ 1866 году № 365. Ставрополь.

- IV. Оно же въ рапорте Свистунова Кавказскому генералитету о посыпке земли въ Кавказской области въ 1867 году № 1025. Тифлисъ.

Письмо наказного атамана Кубанского казачьего войска и командующего войсками Кубанской области генераль-адъютанта графа Сумарокова-Эльстонъ начальному главнаго штаба кавказской арміи ген. Лимановскому отъ 14 марта 1866 года за № 737. Гор. Екатеринодарь.

Милостивый Государь,

Владимиръ Антоновичъ!

Дѣло колонизаціи новыхъ станицъ было у меня на рукахъ; въ одномъ 1864 году поселено и устроено мною болѣе 50 станицъ—въ выборѣ мѣстъ я однако-же былъ болѣе связанъ, ибо въ продолженіи военныхъ дѣйствий дѣло колонизаціи составляло, такъ сказать, одно изъ средствъ покоренія, а по окончаніи войны, расположение станицъ упиралось на заботы заселить край.

Погрѣшности проистекли такимъ образомъ изъ самаго дѣла и ихъ должно было предвидѣть, о чёмъ я разновременно заявлялъ и самъ, а во время обѣзводовъ моихъ по войску дѣлалъ нѣкоторыя измѣненія и перемѣщенія, не касаясь конечно общей системы колонизаціи, такъ что вопросъ о горныхъ станицахъ и о Шапсугскомъ береговомъ баталіонѣ оставался не тронутымъ, потому болѣе, что онъ былъ въ связи съ покореніемъ края и съ заселеніемъ пространствъ, очищенныхъ горцами.

Въ бытность мою въ Тифлисѣ прошедшую осенью, Его Высочество соизволилъ принять благосклонно докладъ мой о необходимости упраздненія Шапсугскаго берегового баталіона, а равно станицы Новороссійской и Анапскаго поселка: дѣло это я предполагалъ связать съ будущимъ устройствомъ всей береговой линіи, объявивъ жителямъ, что они освобождаются отъ казачьей повинности съ перечисленіемъ ихъ въ податное сословіе; а Новороссійскихъ и Анапскихъ жителей причислить къ новымъ городамъ, само собою разумѣется, что всѣмъ желающимъ остаться въ казакахъ должно быть дано свободное разрѣшеніе возвратиться въ предѣлы войска, но безъ всякихъ пособій. Такимъ образомъ вопросъ этотъ я считаю

рѣшеннымъ и желалъ бы только для успѣха сего дѣла, чтобы разспоряженіе по этому предмету не предшествовало, а напротивъ во- спослѣдовало бы уже послѣ прибытія новыхъ поселенцевъ граждан- скаго вѣдомства, дабы не подвергнуть край совершенному опусто- шенію

Гораздо сложнѣе вопросъ о нагорныхъ станицахъ, онъ вызы- ваетъ глубокую заботу: жители этихъ станицъ потерпѣли болѣзни и смертность, падежи скота и не смотря на то при энергическихъ настонняхъ моихъ устроились окончательно; но двухъ лѣтніе не- урожай ослабили въ жителяхъ всякую энергию, они смотрятъ на горныя котловины болѣе чѣмъ враждебно, какъ на гробъ для нихъ заготовленный. Условія ихъ быта таковы, что дѣйствительно толь- ко громадными трудами и усилиями имъ возможно было бы выйти изъ тягостнаго положенія; отсутствіе всякихъ путей сообщенія, раз- ливы горныхъ потоковъ, совершенно новый родъ хозяйства и поле- выхъ работъ: все это окончательно вселило въ нихъ упадокъ духа и недовѣріе къ начальству; послѣдствіемъ сего было, что они поко- рялись судьбѣ только притворно и исполняли всѣ приказанія без- ропотно, но и безъ убѣжденія въ пользу отъ нихъ. При появленіи лицъ неподвѣдомственныхъ области они постоянно изливали въ са- мыхъ мрачныхъ краскахъ о безвыходномъ положеніи своемъ.

При такихъ данныхъ надлежало ограничиться опытомъ двухъ лѣтъ и, не ожидая окончанія для нихъ льготы, внимательно обсу- дить положеніе жителей нагорныхъ станицъ и не только въ Псекупскомъ и 27 полкахъ, но и въ 26, 24, Абинскомъ и Адагумскомъ.

Для сей цѣли я назначилъ чиновника по особымъ при мнѣ порученіямъ Есаула Калери, который приступилъ къ сѣму дѣлу въ Псекупскомъ полку, и въ этомъ одномъ полку уже 7 станицъ ока- зались въ сомнительномъ положеніи, а въ остальныхъ частяхъ мнѣ извѣстно 13 станицъ въ такихъ же точно условіяхъ, что составить итогъ въ 20 станицъ.

Принимая во вниманіе, что въ послѣдствіи сего окажется не- обходимымъ или упразднить эти станицы и разселить ихъ по про- чимъ, болѣе удовлетворяющимъ возможности существованія, или же опредѣлить имъ продолженіе льготы и казеннаго содержанія на болѣе или менѣе продолжительный срокъ, я считаю необходимымъ предоставлѣніе рѣшенія столь важнаго вопроса комиссіи подъ пред- сѣдательствомъ генерала или штабъ-офицера по назначенію Его Высочества, но при этомъ предпосылаю мой личный взглядъ на это дѣло, заключающійся въ полнѣйшемъ убѣжденіи, что разселить си станицы не возможно, во первыхъ по имѣющему отъ того прои- зойти стѣсненію въ поземельномъ довольствіи прочихъ, а главное

по невозможности оставления всей нагорной полосы безъ жителей съ явнымъ опасеніемъ, что въ близкомъ будущемъ намъ придется открыть военные дѣйствія противъ сброда разныхъ бѣглыхъ, воровъ, мошенниковъ, нового рода абрековъ изъ войскъ казаковъ и иногороднихъ. Мнѣ кажется, что по опредѣленію комиссіи числа станицъ, которыхъ дѣйствительно не имѣютъ задатковъ, въ настоящее время, къ обезпеченію себя даже въ необходимомъ, должно разрѣшить имъ разселиться въ тѣхъ же мѣстахъ шире хуторами, такъ точно, какъ жили горцы, а съ тѣмъ вмѣстѣ нужно будетъ продлить имъ на болѣе или менѣе продолжительный срокъ льготы и провіантъ.

Содержаніе частнаго письма сего покорнѣйше прошу, Ваше Превосходительство, дложить Его Высочеству, дабы Государю Великому Князю было бы известно положеніе дѣла колонизации, въ настоящемъ его видѣ. Станицы, находящіяся за Кубанью на плоскости и въ предгорьяхъ развиваются успѣшно, но терпятъ тоже много отъ неимѣнія путей сообщенія,—отъ разлитія рѣкъ, но нѣть сомнѣнія, что какъ только часть проложенія дорогъ будетъ въ рукахъ человѣка болѣе обстоятельного и дѣятельного, станицы эти выйдутъ изъ блокаднаго положенія и составятъ житницу Кубанской области.

Примите увѣреніе въ совершенномъ моемъ почтеніи и преданности, Графъ Сумароковъ-Эльстонъ.

(Архивъ Штаба Кавказскаго Военнаго Округа. Дѣло Главнаго Штаба Кавказской Армии 1865 года по описи № 176).

II.

Рапортъ командира 24 коннаго полка Кубанскаго казачаго войска подполковника Е. Г. Шульги Помощнику командующаго войсками Кубанской области генер.-майору Цакни отъ 13 октября 1866 года за № 7114. Станица Пшехская.

По принятіи полка жители станицъ заявили мнѣ просьбы, что доходы ихъ станицъ такъ скучны, что они не имѣютъ источниковъ нанимать на общественные деньги: станичныхъ писарей, станичныхъ учителей, содержать обывательскихъ почтовыхъ лошадей, и платить жалованье судьямъ, а въ послѣдствіи начальникамъ станицъ, такъ какъ провіантское довольствіе и отпускъ категорическихъ (?) денегъ, съ помощью которыхъ они, поддерживая свое существ-

вованіе, до сего времени истощали послѣднія ихъ средства на общественныя ихъ потребности, а другихъ болѣе прочныхъ къ тому средствъ, по случаю существовавшей въ теченіи всего льготнаго времени болѣзненности и даже смертности на жителяхъ, равнѣ сильно ощутительного падежа рогатаго скота, неурожая хлѣба и истребленіе такового дикими животными и по дугимъ еще невыгодамъ мѣстныхъ условій, жители не могли запасти. Въ справедливости скучныхъ средствъ жителей полка и станичныхъ доходовъ я убѣдился: а потому и чтобы избѣгнуть отяготительного расхода полагалъ бы возможнымъ уменьшить число станичныхъ правленій, соединить таковые 2 и 3 въ одно, а самая станицы оставить на ихъ мѣстахъ, допустивъ мѣру эту въ видѣ опыта, до того времени, пока станицы соберутся со средствами и будутъ въ состояніи къ содержанію всѣхъ станичныхъ денежныхъ повинностей. Имѣя въ виду, что для одного станичнаго правленія по расчету требуется: на бумагу, сургучъ, перья и освѣщеніе 28 руб. 60 коп., наемъ писаря среднимъ числомъ 150 руб., двумъ судьямъ 14 руб. 50 коп., начальнику станицы 21 руб. 45 коп., учителю станичной школы тутъ же на бумагу и на учебныя книги 150 руб. и на наемъ земской почты двѣ тройки 500 руб. а всего 864 руб. Станицъ въ 24 полку, всего 13, слѣдовательно на удовлетвореніе неизбѣжныхъ общественныхъ надобностей всѣхъ 13 станицъ потребуются суммы всего 12220 руб.: окладъ слишкомъ значительный и очень тяжелый въ особенности для тѣхъ станицъ, которыя имѣютъ маленькое число семействъ и душъ мужскаго пола, такъ что подобный расходъ едва ли доходитъ до этой цыфры и въ цѣлой бригадѣ старой линіи, заключающей въ себѣ два полка, конечно это потому, что въ одномъ 24 полку станицъ болѣе, чемъ въ двухъ полкахъ старой бригады. Слѣдовательно каждая малочисленная станица, какъ и маленькая семья, имѣютъ одинаковые расходы въ сравненіи съ сильными станицами, а средства ихъ къ развитію хозяйства и служба уже не одинакова, по этому чтобы по возможности умѣрить общественные станичные расходы и вмѣстѣ до нѣкоторой степени облегчить службу и повинности жителей полка,—я полагалъ-бы: составить изъ 13 станичныхъ правленій б таковыхъ, а именно: въ станицѣ Прусской имѣть станичное правленіе къ ней присоединить Курджипскую и Дагестанскую, въ станицѣ Самурской—станичное правленіе, къ ней присоединить Нижегородскую и Ширванскую¹⁾, въ станицахъ Апшеронской и Кубанской одно станичное правленіе, въ станицахъ

¹⁾ Если станица Кушинская не будетъ выселена, то такъ-же присоединить къ Самурской.

Пшехской и Гшишской одно станичное правленіе; Бжедуховскую и Габукаевскую оставить при настоящемъ ихъ положеніи, какъ населенные людьми болѣе другихъ семьянистыми и состоятельными, которыхъ и просять оставить ихъ при прежнемъ порядкѣ.

При такомъ соединеніи станичныхъ правленій, расходъ станичныхъ суммъ уменьшился бы на половину.

Для того же чтобы каждая станица видѣла всю потребность всѣхъ расходовъ и требующихся отъ нея повинностей, отъ станицъ причисляемыхъ къ станичному правленію имѣть по выбору тѣхъ обществъ, станичныхъ судей, который долженъ выполнять всѣ законныя требованія станичнаго правленія.

Донося объ этомъ Вашему Превосходительству покорно прошу ходатайства гдѣ слѣдуетъ, о соединеніи вышеупомянутыхъ станичныхъ правленій.

Командующій полкомъ, подполковникъ

(Архивъ Штаба Кавказскаго Военнаго округа, Дѣло главнаго штаба Кавказской арміи 1865 года.

По описи № 176).

III.

Рапортъ командующаго войсками Кубанской области графа Сумарокова-Эльстонъ Его Императорскому Высочеству главнокомандующему кавказской арміей отъ 21—23 января 1867 года за № 365. Г. Ставрополь.

Коммисія, составленная по приказанію Вашего Императорскаго Высочества подъ предсѣдательствомъ генералъ-маіора Геймана, изъ членовъ: Кубанскаго казачьяго войска войскового старшины Дьякова, инженера Сотника Иноземцева и доктора медицины Односумова, для осмотра горныхъ станицъ, расположенныхъ на Сѣверномъ склонѣ Кавказскаго хребта въ Кубанской области и для составленія соображенія о мѣрахъ къ улучшенію быта поселенцевъ тѣхъ станицъ, окончивъ возложенное на нее порученіе представила мнѣ записку, при семъ въ подлинникѣ представляемую на благоусмотрѣніе Вашего Императорскаго Высочества.

Изъ записки этой, совпадающей и съ моимъ взглядомъ на положеніе жителей, Ваше Высочество изволите усмотрѣть: 1-е, что коммисія полагаетъ необходимымъ упразднить 13 горныхъ станицъ, жители коихъ не подаютъ никакой надежды на улучшеніе ихъ быта, а именно: 1) Тхамахинскую, 2) Шабановскую, 3) Пятигорскую, 4) Оренбургскую, 5) Владикавказскую, 6) Навагинскую, 7) Елиза-

вепольскую, 8) Гойтакскую, 9) Перевальную, 10) Гунаискую, 11) Кушинскую, 12) Сахрайскую и 13) Псеменскую. Изъ нихъ 1-ю, 2-ю, 4 ю, 5-ю, 6-ю, 7-ю, 8-ю, 9-ю, 10-ю, 11 ю по неимѣнію путей сообщенія, 3 ю Пятигорскую по болѣзnenности мѣстности, 12-ю Сахрайскую по рѣшительному неурожаю хлѣбныхъ растеній и 13 ю Псеменскую по неимѣнію сообщенія чрезъ Лабу. 2 е) Жителямъ предположенныхъ къ выселенію станицъ, а изъ остающихся на нынѣ занимаемыхъ мѣстахъ жителямъ станицъ: Эриванской, Хребтовой, Фанагорийской, Куринской и Нижегородской комиссія полагаетъ необходимымъ продолжить отпускъ порціоновъ и провіанта по 1-е мая будущаго 1868 года, кромѣ Эриванской и Нижегородской станицъ, которымъ эти довольствія прекратить 1-го октября настоящаго года. 3 е) Находитъ также необходимымъ представить жителямъ станицъ: Эриванской, Ставропольской, Хребтовой, Фанагорийской, Куринской, Самурской, Нижегородской и вообще всѣмъ, которымъ разрѣшено будетъ переселиться льготу отъ службы въ теченіи по крайней мѣрѣ 6 лѣтъ и наконецъ 4-е) Кромѣ этихъ главныхъ мѣръ, комиссія полагаетъ необходимымъ дать жителямъ горныхъ станицъ различныя льготы и вспомоществованія, подробно исчисленныя въ ея запискѣ.

Съ своей стороны, считаю нужнымъ доложить, что не раздѣля въ принципѣ упраздненія названныхъ станицъ, вынужденъ согласиться съ мнѣніемъ комиссіи потому болѣе, что всѣ мои ходатайства объ устройствѣ путей сообщенія въ горной полосѣ Кубанской области остались безуспешными, такъ какъ правительство не находитъ возможнымъ ассигновать требующихся на это значительныхъ суммъ. Безъ путей сообщеній положеніе жителей въ горныхъ станицахъ дѣйствительно не возможно. Станица Тхамахинская напримѣръ, существованіе которой, по мнѣнію комиссіи, обусловливается проложеніемъ дороги къ ниже лежащимъ станицамъ мною тоже причислена къ числу подлежащихъ упраздненію, такъ какъ по ходатайству моему о назначеніи войскъ для исправленія дороги между этой станицею и Ставропольскою мнѣ было отказано, о чемъ сообщено въ отзывѣ начальника окружного штаба отъ 22-го ноября прошлаго года № 3057.

Равнымъ образомъ, долженъ согласиться съ мнѣніемъ комиссіи относительно необходимости продолжить жителямъ прочихъ горныхъ станицъ отпускъ провіанта, такъ какъ окончаніе въ нынѣшнемъ году трехъ лѣтней льготы, безъ всякаго сомнѣнія, застанетъ жителей ни сколько не обеспеченными на будущее время. Я полагалъ бы только о продолженіи этой льготы, испрашивать разрѣшенія по мѣрѣ дѣйствительной надобности, не опредѣляя срока. То-

же самое должно сказаться о льготе служебной; благодаря усердью командировъ полковъ, сотни снаряжены и обучены, готовы стать наравнъ съ сотнями старыхъ полковъ, но отрывать ихъ отъ полевыхъ работъ и безъ того мало благодарныхъ, равносильно окончательному разореню.

О послѣдующемъ по всему прошу приказать меня уведомить.

Командующій войсками, генералъ-адъютантъ графъ Сумароковъ-Эльстонъ.

Начальникъ штаба полковникъ (Архивъ штаба Кавказскаго Военнаго Округа. Дѣло Главнаго штаба Кавказской арміи 1865 года.)

По описи № 176.

Приложение къ № 365.

Вникнувъ на мѣстѣ во всѣ стороны была поселенцевъ нагорныхъ станицъ, комиссія въ отчетѣ своемъ приходитъ къ слѣдующимъ выводамъ по отношенію къ санитарнымъ условіямъ, состоянию путей сообщенія, сельскому хозяйству и нравственнымъ качествамъ поселенцевъ этихъ станицъ.

1. Санитарный условія.

На общее состояніе здоровья жителей горныхъ станицъ, не зависимо медикотопографическихъ условій мѣстъ поселенія, имѣть большое вліяніе степень материального благосостоянія: громадная смертность населенія не можетъ быть объяснена исключительно непривычко къ климату.

Болѣзnenность и смертность развились въ нагорныхъ станицахъ въ страшныхъ размѣрахъ, тогда какъ приращеніе населенія едва было замѣтно.

Изъ приложенной къ отчету вѣдомости движенія населенія станицъ Псекупскаго, 25 и 24 полковъ, за полтора года со времени ихъ поселенія, оказывается, что смертность переходила въ нѣкоторыхъ станицахъ 50% всего населенія ихъ (ст. Куинская) въ четырехъ станицахъ она была свыше 33% т. е. $\frac{1}{3}$ населения, и нигдѣ не было менѣе 20%.

Въ то же время приращеніе населенія подвигалось крайне медленно и отношеніе родившихся къ умершимъ ни въ одной станицѣ не было въ пользу первыхъ; наивыгоднѣйшее отношеніе было 1: 2 $\frac{1}{3}$.

Наиболѣе свирѣпствующая между поселенцами болѣзнь — перемежающаяся лихорадка, развитію которой благопріятствуютъ мѣста, занятые станицами на днѣ глубокихъ ущелій.

Горцы выбирали, напротивъ, для поселенія мѣста болѣе возвышенныя, сухія, и по опыту, избѣгали извѣстныхъ имъ, не здоровыхъ мѣстностей, каковы, напримѣръ — верхнее теченіе Пшиша и Зиписа и мѣсто поселенія станицы Пятигорской.

Кромѣ лихорадокъ, со всѣми ихъ послѣдствіями, между поселенцами свирѣпствовали: тифозная горячка (ст. Елисаветпольская) и цынга.

Кромѣ невыгодныхъ для поселенцевъ климатическихъ условій, къ ослабленію ихъ силъ и здоровья, какъ сказано выше, способствовали и другія причины — падежъ скота, неурожай и упадокъ духа.

Въ настоящее время, вслѣдствіе принятыхъ мѣръ и нѣкоторой привычки поселенцевъ къ мѣсту, болѣзnenность нѣсколько уменьшается.

Дальнѣйшая къ тому же мѣры, признаваемыя необходимыми, изложены ниже, въ заключеніяхъ комиссіи.

2-е. Пути сообщенія.

Дурное состояніе въ горахъ путей сообщенія затрудняетъ, а часто вовсе прекращаетъ доступъ жителей къ своимъ земельнымъ угодьямъ и не даетъ возможности обмѣна произведеній между станицами.

Въ нѣкоторыхъ станицахъ жители, при разлитіи рѣкъ принуждены были отправляться за казеннымъ провіантамъ пѣшкомъ съ мѣшками на плечахъ.

У многихъ станицъ земли находятся на другой сторонѣ рѣки: неисправностью же или отсутствиемъ мостовъ, такъ же какъ и дорогъ, уничтожается иногда доступъ жителей къ своимъ полямъ.

Телѣги, употребляемыя казаками, не пригодны по горнымъ дорогамъ.

Горцы, имѣли у себя арбы, на высокихъ колесахъ, несравненно болѣе для того удобныя.

Дороги и мосты, наиболѣе необходимые къ исправленію или устройству, указаны ниже въ заключеніяхъ комиссіи.

Сельское хозяйство.

Жалобы поселенцевъ на постоянные неурожай объясняются не только неплодородiemъ земли въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, но самымъ способомъ обработки полей поселенцами, значительно разниющимся отъ способа, усвоенного на основаніи опыта, горцами.

Полезно было бы съ этою цѣлью на первое время приселить къ горнымъ станицамъ изъ ауловъ Бжедуховскихъ или по Лабъ; эта мѣра является необходимою даже и для станицъ на плоскости: если приселеніе горцевъ признано будетъ почему либо неудобнымъ, то не безъ пользы было бы хотя разрѣшеніе имъ запахивать небольшіе участки земли въ близи станицъ.

Дѣйствительно неплодородными землями слѣдуетъ считать земли по Пшишу съ притоками и по Зипсису; эти земли признавались таковыми и горцами; изъ находящихся здѣсь станицъ 25 го коннаго полка остается одна станица Куринская; 24 ый полкъ по плодородію земли въ выгодныхъ условіяхъ; станицы Самурская и Нижегородская, кромѣ хлѣба съютъ ленъ, и коноплю; ст. Даховская продала въ 1866 году льняного сѣмени на 39,000 рублей, а конопля ст. Самурской, въ $4\frac{1}{2}$ аршина длины, была на выставкѣ въ Екатеринодарѣ.

Недостатокъ земли изъ остающихся горныхъ станицъ ощущается въ ст. Эриванской, Хребтовой и Фанагорійской; въ послѣднихъ двухъ земляный надѣлъ можетъ быть увеличенъ изъ угодій упраздняемыхъ станицъ Пятигорской и Владикавказской: въ первой необходимо отмежевывать землю по числу душъ и кромѣ того разработать дорогу отъ станицы къ ея полямъ.

Скотоводство вообще въ жалкомъ состояніи и недостатокъ животныхъ затрудняетъ обработку полей, причины этого недостатка—свирѣпствовавшіе падежи скота; жители станицъ имѣютъ скотъ равнинный, а въ горахъ необходима порода болѣе мелкая и легкая.

Пчеловодству благопріятствуютъ мѣстные условія, и оно обѣщаетъ въ будущемъ значительное развитіе; въ ст. Нижегородской попадались улья, дававшіе болѣе 4-хъ пудовъ меду.

Огородничество, по нежеланію жителей заниматься имъ, ведется плохо.

Садоводство тоже пренебрегается, хотя горцы заботливо ухаживали за фруктовыми деревьями и имѣли хорошія породы ихъ. Не смотря на равнодушіе къ занятію садоводствомъ и теперь еще во многихъ станицахъ жители вымѣниваютъ на линіи фрукты на зерновой хлѣбъ; но урожай фруктовъ съ каждымъ годомъ уменьшается.

Коммиссія обращаетъ, между прочимъ вниманіе на занятіе жителей тѣхъ станицъ, гдѣ поселены бывшіе Оренбургскіе казаки (Шабановская, Хребтова и другія). Они выдѣлываютъ цѣнныя шали изъ козьяго пуха; но въ настоящее время не могутъ продолжать этого занятія за неимѣніемъ соответствующихъ козъ Оренбургской породы.

Нравственные качества поселенцевъ.

Нравственные качества поселенцевъ на довольно низкой степени главные причины тому разнородные элементы, составляющие население станицъ, объединение жителей, дошедшее до нищеты, сильная болезненность и смертность, отсутствие церквей, отвращение от горъ, хотя впрочемъ довольно объяснимое для бывшихъ жителей равнинъ, и утраты всякой надежды на улучшение своего быта. 1)

Разрешение выдачи на известный срокъ казенного провианта также послужило несомнѣмъ въ пользу, развивъ между поселенцами, въ значительной степени, тунеядство.

Между поселенцами развились, между прочимъ, некоторые пророки въ обширныхъ размѣрахъ, какъ напримѣръ: воровство скота и лошадей; образовались шайки воровъ изъ казаковъ и горцевъ (въ особенности поселенныхъ въ аулахъ на р. р. Ходзь и Пшишь), дѣйствовавшихъ въ этомъ случаѣ за одно.

Слѣдствія и розысканія по происшествіямъ этого рода, обыкновенно, ни къ чему ни приводили, за нерасположеніемъ горскаго начальства открывать что либо компроментирующее горское населеніе.

Снятіе кордонныхъ линій и стражи имѣло вліяніе на развитіе разбоевъ и воровства.

Къ объединенію жителей станицъ были поводомъ и значительныя денежныя ихъ повинности, простирающіяся въ каждомъ полку свыше 12000 рублей (содержаніе станичного правленія, земской почты и школы, наемъ писаря, жалованье двумъ судьямъ, учителю школы и станичному начальнику).

Средства къ уменьшенію этихъ расходовъ изложены тоже въ заключеніяхъ комиссіи. Одною изъ причинъ разстройства хозяйствства въ станицахъ служило требование на службу всѣхъ молодыхъ лучшихъ силъ населенія, при чёмъ въ станицахъ оставались только женщины, да слабые полубольные казаки.

Наконецъ, по мнѣнію комиссіи, во многихъ случаяхъ въ неудовлетворительномъ состояніи поселенцевъ виноваты были и ближайшие начальники, которые не умѣли вести дѣла какъ слѣдуетъ, и нерѣдко, гонясь за популярностью, обнадеживали казаковъ предстоящимъ, скорымъ выселеніемъ ихъ изъ горъ.

1) *Примѣчаніе.* Какъ доказательство отвращенія поселенцевъ отъ горъ служить то обстоятельство, что вдовы, отыскивая себѣ женъ въ станицахъ на плоскости, получали всегда отказъ, по нежеланію невѣсты переселиться въ горы.

По отзывамъ командировъ полковъ лучшими изъ поселенцевъ оказались казаки Линейные и Оренбургскіе, затѣмъ казаки Черноморскіе и хуже всѣхъ казаки Донскіе, отставные солдаты и сосланные по приговорамъ обществъ, за наказаніе.

Подробное обсужденіе всего вышеизложеннаго привело комиссію къ слѣдующимъ заключеніямъ:

1. Станицы конныхъ полковъ: Псекупскаго—*Шабановскую* съ посепками, *Пятигорскую* и *Владикавказскую* съ поселкомъ, 25-го—*Навагинскую*, Оренбургскую, Елисаветпольскую, Гойтхскую, Переильную и *Гунайскую*, 24-го—*Кушинскую*, 22-го—*Сохрайскую* и 5-й бригады—*Псеменскую*—слѣдуетъ упразднить, какъ не подающія надеждъ на улучшеніе ихъ быта.

2. Станицу Псекупскаго полка *Тхамахинскую* можно оставить только при условіи устройства удобнаго сообщенія ея съ станицами, лежащими ниже по Шебшу.

3. Станицу 25 полка *Куринскую* оставить по желанію, заявленному самими жителями, не смотря на то, что она болѣе другихъ пострадала отъ болѣзней, и смертность уничтожила въ станицѣ, въ теченіе $1\frac{1}{2}$ года, болѣе половины населенія.

4. Жителей упраздняемыхъ станицъ можно разселить по другимъ станицамъ тѣхъ же полковъ, на что многія общества остающихся станицъ изъявили даже желаніе.

Разселеніе это можетъ быть произведено на основаніи приложенийъ къ докладу комиссии соображеній по сему командировъ полковъ.

Всего предполагается къ разселенію 874 семейства, считая въ томъ числѣ и станицы *Тхамахинскую* и *Куринскую*.

Цифра разселяемыхъ семействъ, взятая изъ первоначальныхъ поселенныхъ списковъ, уменьшается почти на половину, если принять во вниманіе произшедшую, со временемъ поселенія станицъ смертность и необходимость соединять, при разселеніи, по два и болѣе семействъ въ одно.

5. Жителямъ разселяемыхъ станицъ (основанныхъ въ 1864 году) за исключеніемъ изъ нихъ дѣтей ниже 7-ми лѣтнаго возраста, продлить отпускъ провіанта и порціоннаго денежнаго довольствія на одинъ годъ, т. е. до 1-го мая будущаго 1868 года. Въ такомъ же размѣрѣ слѣдуетъ оказать пособіе жителямъ станицъ: Хребтовой, Фанагорійской, Куринской и *Тхамахинской* (если послѣдняя будетъ оставлена на мѣстѣ), а такъ же 59 вдовамъ и сиротамъ станицы Самурской; жителямъ же станицъ Эриванской и Нижегород-

ской признается необходимымъ продлить отпускъ провіанта только до 1-го октября настоящаго 1867 года.

6. Разселеніе слѣдуетъ произвести не позже будущаго марта мѣсяца, чтобы разселяемые успѣли заняться обработкою полей, иначе придется еще болѣе продлить имъ отпускъ провіанта.

7. Въ видахъ прекращенія земельныхъ споровъ и возможности развитія земледѣлія слѣдуетъ ускорить размежеваніемъ и надѣломъ станицъ землею.

8. Что бы дать поселенцамъ Псекупскаго, 25 и 24 конныхъ полковъ средства поправить свое хозяйство, разстроенное, между прочимъ, значительною смертностью населенія, необходимо: а) уменьшить строевой, нынѣ шестисотенный, составъ этихъ полковъ; б) освободить малолѣтковъ отъ обучения верховой Ѣздѣ и владѣнію оружиемъ, до установленного, для поступленія ихъ на службу, срока, распространивъ эту мѣру на всѣ вообще новые полки, и в) станицамъ: Эриванской, Ставропольской, Хребтовой Фанагорійской, Куринской, Самурской, Нижегородской, и Тхамахинской (если она не будетъ упразднена), а такъ-же жителямъ всѣхъ разселяемыхъ станицъ, дать льготу отъ службы по крайней мѣрѣ, въ теченіи шести лѣтъ.

9. Для облегченія отбыванія жителями различныхъ станичныхъ денежныхъ повинностей, простирающихся для каждой станицы до 864 руб., слѣдуетъ нѣкоторыя станицы сдѣлать поселками болѣе многолюдныхъ, такъ напримѣръ, станицы: Куринскую, Нижегородскую, и Каменномостскую можно было бы причислить поселками къ станицамъ Ставропольской, Хадыжинской, Самурской и Даховской.

10. Для облегченія обработки полей, сношеній станицъ между собою необходимо безотлагательно озаботиться исправленіемъ и устройствомъ слѣдующихъ дорогъ и мостовъ, оговоренныхъ комиссіею въ отчетѣ объ осмотрѣ положенія каждой станицы.

а). Близъ ст. Хребтовой капитальною разработкою дороги по рѣкѣ Хоарзе противу рѣки Псекупса, чего жители сами исполнить не могутъ.

б). Отъ Куринской дорогъ къ ея земельнымъ угодьямъ, съ помощью двухъ ротъ; устройство этихъ дорогъ ставится въ условія возможности существованія станицы.

в). Въ ст. Самурской моста чрезъ р. Пшеху, для сообщенія съ ея земельными угодьями; для чего нужна денежная помошь отъ войска въ 2000 руб.

г). Отъ ст. Даховской дороги по ущелью р. Бѣлой къ ст. Каменномостской и моста въ этой послѣдней станицѣ, съ помощью двухъ ротъ.

д). Въ ст. Абадзехской моста чрезъ р. Бѣлую для сообщеній съ земельными угодьями станицы, нужна денежная помощь отъ войска, и,

е) Въ ст. Переправной моста чрезъ р. Ходзь и дамбы, для постройки послѣдней требуется не менѣе 2-хъ баталіоновъ на все лѣто. При постройкѣ мостовъ жители берутъ на себя доставку лѣса.

Важнѣйшою изъ всѣхъ горныхъ дорогъ комиссія считаетъ до-дорогу по ущ. Псекупса и притока его Воторсы къ Гойтскому перевалу, куда на нынѣшнее лѣто назначены войска для работы и производства изысканій.

11. Необходимо безотлагательно приступить къ постройкѣ церквей въ станицахъ Ставропольской, Хребтовой, Фанагорійской и Самурской, чтобы поднять падающій духъ жителей и положить предѣль надеждамъ ихъ на переселеніе.

12. Нѣкоторымъ станицамъ, но только лежащимъ ближе къ плоскости, въ видахъ хозяйственныхъ удобствъ, дозволить раз-селяться хуторами.

13. Принять мѣры къ прекращенію воровства между станицами и горскимъ населеніемъ области.

14. Разрѣшить отпускъ станицамъ пороха и свинца для занятій охотою и чрезъ то истребленія хищныхъ звѣрей; занятіе это вмѣстѣ съ тѣмъ можетъ послужить и для образования между населеніемъ хорошихъ стрѣлковъ.

15. Принять мѣры къ охраненію здоровья жителей и поданія имъ врачебной помощи, къ числу первыхъ должны относиться:

а). Дозвolenie разселяться изъ станицъ, расположенныхъ на мѣстахъ низменныхъ и сырыхъ, на мѣста, вблизи тѣхъ же станицъ, сухія и возвышенныя, и

б). Надзоръ за постройкою избъ, удовлетворяющихъ условіямъ сохраненія здоровья, и запрещеніе постройки избъ изъ плетня, обмазанного глиною.

Мѣры, относящіяся до надлежащаго устройства врачебной части въ станицахъ, комиссія предлагаетъ слѣдующія:

а). Имѣть въ каждой станицѣ фельдшера и запасъ медикаментовъ, съ достаточнымъ количествомъ хины и предложить обществамъ устроить избу, комнаты въ двѣ, для помѣщенія этого фельдшера и храненія лекарствъ.

б). Раздѣлить каждый полкъ, приблизительно, на 2 лечебныхъ участка, станицѣ изъ 4 или 6, назначивъ въ каждый участокъ постоянного врача, которому вмѣнить въ обязанность объѣзжать всѣ станицы своего участка не менѣе одного раза въ недѣлю.

в). Кромѣ этихъ участковыхъ врачей, имѣть въ полку и стар-

шаго врача, завѣдывающаго полковымъ лазаретомъ, средства кото-
рого необходимо увеличить. г). Улучшить материальное положеніе врачей и фельдшеровъ,
преимущественно не принадлежащихъ казачьему сословію.

16. Въ видахъ сохраненія здоровья жителей и предотвращенія
падежей скота, необходимо отпускать жителямъ станицъ безденеж-
но соль въ размѣрѣ, положенному для бывшаго кавказскаго ли-
нейнаго казачьяго войска, т. е. по 2 пуда 5 фунтовъ въ годъ на
каждую душу.

17. Для облегченія жителямъ разселяемыхъ станицъ завести
вновь хозяйство, учредить при полковыхъ правленіяхъ ссудный ка-
питалъ изъ войсковыхъ суммъ, съ выдачею ссудъ въ размѣрѣ не
больше 60 руб. на семейство, со строгимъ разборомъ и за порукою
обществъ.

18. Освободить отъ обложения пошлины мельницы, устраи-
ваемыя на горныхъ рѣчкахъ.

19. Въ заключеніе комиссія представляетъ на обсужденіе во-
просъ о степени примѣнимости въ горахъ общиннаго владѣнія зем-
лею и. съ своей стороны, решая этотъ вопросъ отрицательно пред-
лагаетъ всю нагорную полосу земли, остающуюся свободною за вы-
селенiemъ станицъ, изъять изъ казачьяго вѣдомства и предоставить
для заселенія и эксплоатациіи частныхъ лицъ, дозволить же въ го-
рахъ разселяться хуторами самимъ казакамъ комиссія не считаетъ
возможнымъ, въ виду неизбѣжнаго за симъ развитія воровства и
конокрадства.

Графъ Сумароковъ-Эльстонъ представляя на усмотрѣніе глав-
нокомандующаго докладъ комиссіи и ходатайства ея, съ своей сто-
роны, соглашаясь со взглядомъ комиссіи на положеніе жителей на-
горныхъ станицъ, не раздѣляетъ въ принципѣ мнѣнія о необходи-
мости упраздненія нѣкоторыхъ изъ нихъ и видитъ неизбѣжность
этого упраздненія только потому, что всѣ ходатайства его объ-
устройствѣ путей сообщенія въ горной полосѣ Кубанской области
остались безуспѣшными; за недостаткомъ требующихся на это значи-
тельныхъ средствъ; на этомъ же основаніи онъ признается, напри-
меръ, нужнымъ упразднить, вмѣстѣ съ другими, и ст. Тхамахинскую,
далѣйшее существованіе которой обусловлено комиссіею проложе-
ніемъ дороги отъ нея къ станицамъ, лежащимъ ниже по Шебшу.

Затѣмъ командующій войсками соглашается съ мнѣніемъ ком-
иссіи о необходимости продленія жителямъ остающихся станицъ
выдачи казеннаго провіанта, полагая впрочемъ, не опредѣлять для
этого срока, а испрашивать разрѣшенія по мѣрѣ дѣйствительной

надобности. Въ томъ же смыслѣ онъ высказываетъ мнѣніе и относительно служебной льготы казаковъ.

(Архивъ Штаба Кавказскаго Военнаго Округа. Дѣло Главнаго Штаба Кавказской Арміи 1865 года. По описи № 176).

IV.

Отношеніе помощника начальника главнаго штаба кавказской арміи въ окружное интендантское управление Кавказскаго военнаго округа, отъ 5 іюля 1867 года, за № 1665. Тифлисъ.

Вслѣдствіе отношенія, отъ 26 іюня, № 27108, увѣдомляю окружное интендантское управление, что къ разселенію нагорныхъ станицъ Кубанской области, поименованныхъ въ отношеніи отъ 2 іюня, № 1372, на основаіи предположенія комиссіи, осматривавшей положеніе означенныхъ станицъ и приказанія Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго арміею, сообщеннаго командующему войсками Кубанской области въ отношеніи, отъ 11 марта, № 561., доложено было быть приступлено въ мартѣ мѣсяцѣ, такъ чтобы жители разселяемыхъ станицъ успѣли заняться на новыхъ мѣстахъ поселенія обработкою полей. Окончено ли же въ настоящее время означенное разселеніе въ окружномъ штабѣ свѣдѣній не имѣется.

Жителей разселяемыхъ станицъ разрѣшено распределить по другимъ станицамъ слѣдующимъ образомъ:

Названія разселяемыхъ станицъ.	Число семействъ.	Число душъ	Въ какія станицы разрѣшено переселить жите-лей разселяем. станицъ.	Число семействъ.
Тхамахинская .		304	Ставропольскую . .	73
Шабановская, съ поселк. .	1)	280	Ново-Дмитревскую . .	68
Пятигорская . .	311	253	Супскую . . .	65
Владикавказская, съ пос.		413	Чибійскую . . .	55
Итого .	311		Афипскую . . .	50
			Итого .	311

) Въ этомъ числѣ показано до 57 семействъ, предположенныхъ къ выселенію изъ ст. Фанагорійской. За выселеніемъ этихъ семействъ въ названной станицѣ будетъ до 100 дворовъ.

Названія разселяемыхъ станицъ.	Число се- мействъ.	Число душъ.	Въ какія станицы разрѣ- шено переселить жите- лей разселяем. станицъ.	Число се- мействъ.
Навагинская	33	84	Гурійскую	33
Оренбургская	26	110	Кабардинскую	26
Елисаветопольская	44	148	{ Имеретинскую Абхазскую	30
Гойтхская	48	203	{ Мартансскую Кутаисскую	30
Перевальная	35	126	Нефтяную	35
Гунайская	67	234	Хадыжинскую	67
Итого .	253		Итого .	253
Кушинская	57	185	Прусскую	35
			Ширванскую	22
			Итого .	57
Сохрайская	52	Неизвѣд.	Въ станицы коннаго	
			№ 22 полка, по усмотрѣ- нію ближайшаго началь- ства.	

Вѣрно: Колежскій Регистраторъ Выборковъ.

(Архивъ Штаба Кавказскаго Военнаго Округа. Дѣло Главнаго Штаба Кавказской Арміи 1865 года.
По описи № 176).

V.

Отношение Помощника интенданта Кавказского военного
Округа Начальнику Штаба ген. майору Свиштунову отъ

16 Июля 1867 за № 21,765. Тифлисъ.

Отзывъ бывшаго Начальника окружнаго Штаба Генерал-Майора Лимановскаго, отъ 2 Июня 1867 года № 1372, былъ внесенъ на разсмотрѣніе совѣта Кавказскаго Военнаго Округа, который основываясь на удостовѣреніи особой Комиссіи и Командующаго войсками Кубанской области о необходимости пособія жителямъ горныхъ станицъ, во вниманіе къ крайне недостаточному ихъ состоянію и затрудненіямъ въ продовольствіи, журналомъ 7 Июня 1867 года, утвержденнымъ Его Императорскимъ Высочествомъ Главнокомандующимъ Кавказскою Арміею 19 тог.-же мѣсяца, положилъ казакамъ шестнадцати станицъ и двухъ поселковъ, назначеннымъ къ разселенію и остающимся на теперешнихъ мѣстахъ водворенія, отпускать провіантъ отъ казны, не исключая женъ и дѣтей обоего пола, а такъ же 59 вдовамъ и сиротамъ станицы Самурской изъ ближайшихъ магазиновъ, полагая дѣтямъ до 7 лѣтъ половинную, а свыше 7 полную дачу, и порціонныя деньги по 10 р. 30 к. въ годъ на человѣка, служащимъ и неслужащимъ казакамъ, за исключеніемъ малолѣтковъ со дня окончанія дарованной означенными станицамъ трехлѣтней льготы, еще въ теченіи одного года, т. е. по 1-е Мая 1868 года, жителямъ же станицъ Эриванской и Нижегородской продолжить выдачу провіанта по 1-е Октября 1867 года, съ отнесеніемъ потребнаго на этотъ предметъ расхода на остатки отъ сѣмѣтныхъ суммъ Скружнаго Интендантства.

Онастоящемъ рѣшеніи было донесено Военному Министру для испрошенія Высочайшаго Его Императорскаго Величества утвержденія. Государь Императоръ, согласно положенію Военнаго совѣта въ 16 день Января сего года, соизволилъ утвердить означенное распоряженіе.

Окружное Интендантское Управление увѣдомляетъ объ этомъ Ваше превосходительство, въ послѣдствіе отзыва Окружнаго Штаба, отъ 6 сего Июля № 1993.

(Архивъ Штаба Кавказскаго Военнаго Округа. Дѣло Главнаго Штаба Кавказской Арміи. 1865 года. По описи № 176).

VI.

Рапортъ Начальника Штаба Кавказскаго военнаго Округа генер.-маюра Свистунова, Начальнику Главнаго Штаба графу Гейдену отъ 7 Сентября 1868 года, № 2544. Тифлисъ.

(О разселении горныхъ станицъ Кубанской области и объ улучшении быта станицъ, остающихся въ горной полосѣ).

При выборѣ мѣстъ для устройства новыхъ станицъ въ Кубанской области, за послѣдніе годы Кавказской войны, вниманіе наше обращалось главнымъ образомъ не на удобства жизни будущаго населенія этихъ станицъ, и не на климатическія условія ихъ, а на важность занятія тѣхъ или другихъ пунктовъ по отношенію къ общему ходу нашихъ военныхъ операций.

Вслѣдствіе этого, какъ оказалось впослѣдствіи, многія станицы были поставлены на мѣстахъ нездоровыхъ или неудобныхъ въ хозяйственномъ отношеніи.

Съ окончаніемъ войны, неудобства эти вызвали необходимость обратить на означенный предметъ особое вниманіе и изслѣдоватъ, какъ климатическія, такъ и хозяйственныя условія каждой изъ новыхъ станицъ, съ тѣмъ, чтобы, если окажется необходимымъ, перенести некоторые изъ нихъ на мѣста болѣе удобныя, другія разсѣлить совершенно, а въ третьихъ уменьшить населеніе.

Съ этою цѣлью, по приказанію Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго Арміею въ началѣ 1866 года, была составлена особая Комиссія подъ предсѣдательствомъ бывшаго помощника Командующаго войсками Кубанской области, по управлению мѣстными войсками, Генераль-Майора Геймана, членами которой были назначены одинъ штабъ-офицеръ отъ Кубанскаго казачьяго войска, одинъ инженеръ вѣдомства путей сообщенія и одинъ докторъ медицины.

Комиссія, окончивъ изслѣдованіе хозяйственныхъ условій горныхъ станицъ полковъ: № 19—Псеменской, Абинскаго—Эриванской, Псекупскаго—Ставропольской, Тхамахинской, Шабановской съ двумя поселками, Хребтовой, Пятигорской, Фанагорійской, и Владикавказской съ поселкомъ; № 25—Елисаветопольской, Гойтхской, Перевальной, Оренбургской, Гунайской, Навагинской и Куринской; № 24—Кушинской, Самурской и Нижегородской, и № 22 Сохрайской, Даховской, и Каменномостской, всего 22-хъ—станицъ съ тремя поселками, въ началѣ прошлаго 1867 года представила чрезъ командующаго войсками Кубанской области свой отчетъ.

Вникнувъ на мѣстѣ во всѣ стороны быта поселенцевъ нагорныхъ станицъ, комиссія нашла, что большая часть изъ нихъ по

отношению къ санитарнымъ условиямъ, состоянию путей сообщенія, сельскому хозяйству и праѣственнымъ качествамъ поселенцевъ, находится или въ весьма невыгодныхъ условіяхъ, или же требуетъ особой заботливости правительства объ улучшеніи ихъ благосостоянія.

Болѣзnenность и смертность между жителями нагорныхъ станицъ, въ началѣ поселенія ихъ, развилась въ страшныхъ размѣрахъ тогда какъ приращеніе населенія едва было замѣтно, такъ, изъ доставленныхъ коммисіею свѣдѣній о движениіи населенія станицъ Псѣ-купскаго, 24 и 25 полковъ, за полтора года, со времени ихъ поселенія, оказывается, что смертность въ однихъ станицахъ превосходила 50% всего населенія ихъ (ст. Куричская 53,25%), въ другихъ она была выше 33%, т. е. $\frac{1}{3}$ населенія, и нигдѣ не была менѣе 20%, приращеніе же населенія подвигалось крайне медленно и отношение родившихся къ умершимъ ни въ одной станицѣ не было въ пользу первыхъ; наивыгоднѣйшее отношение было 1:2 $\frac{1}{3}$. На такое печальное состояніе здоровья жителей, независимо медико-топографическихъ условій мѣстъ поселенія, имѣла большое вліяніе, при ослабленіи силъ, степень материальнаго благосостоянія поселенцевъ какъ то: падежъ скота, неурожай и упадокъ духа; тѣмъ не менѣе хотя громадная смертность, въ означенныхъ станицахъ и не можетъ быть объяснена исключительно непривычкою къ климату, но развившаяся между поселенцами болѣзnenность, впослѣдствіи нѣсколько уменьшившаяся за всѣми принятыми мѣрами и привычкою жителей къ мѣстности, продолжаетъ еще требовать особой заботливости о сохраненіи ихъ здоровья.

Дурное состояніе въ горахъ путей сообщенія затрудняло, и часто вовсе прекращало доступъ жителей къ своимъ земельнымъ угодьямъ и такимъ образомъ не давало возможности обмѣна произведеній между станицами: такъ, въ нѣкоторыхъ станицахъ, жители, при разлитіи рѣкъ, принуждены были отправляться за казеннымъ провіантомъ пѣшкомъ съ мѣшками на плечахъ.

Такія неудобства и неблагопріятныя климатическія условія, встрѣченные переселенцами горныхъ станицъ, при самомъ водвореніи ихъ, имѣли также весьма невыгодное вліяніе и на сельское хозяйство жителей, которое въ большей части нагорныхъ станицъ находится и до сихъ поръ на весьма низкой степени развитія.

Причины этому объясняются не только неплодородiemъ земли въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, но и самимъ способомъ обработки полей у поселенцевъ казаковъ, значительно разнящимся отъ способа, усвоенного, на основаціи опыта, горцами а также отчасти и недостаткомъ земельныхъ угодий.

Дѣйствительно неплодородными землями считаются земли по Пшишу съ притоками и по Зепсису, эти земли признавались таковыми и горцами, за исключениемъ лишь мѣстности, занимаемой бывшею станицею Куриńskою (нынѣ поселокъ Ходыжинскій), жители которой, при усердной обработкѣ полей, могутъ разсчитывать на вознагражденіе своего труда.

Скотоводство вообще найдено въ жалкомъ состояніи и недостатокъ рабочаго скота затрудняетъ обработку полей, недостатокъ этотъ преимущественно составляетъ слѣдствіе повсемѣстно свирѣпствовавшихъ въ первые годы водворенія нагорныхъ станицъ, скотскихъ падежей; при томъ жители станицъ имѣютъ скотъ равнинный, а въ горахъ необходима порода болѣе мелкая и легкая.

Нравственные качества поселенцевъ найдены также весьма не удовлетворительными, главная причина тому составъ населенія изъ разнородныхъ элементовъ, обѣдненіе жителей, дошедшее до нищеты, сильная болѣзnenность и смертность, отсутствіе церквей, отращеніе отъ горъ, весьма понятное со стороны бывшихъ жителей равнинъ и уграты всякой надежды на улучшеніе своего быта.

Кромѣ всего вышеизложеннаго, къ крайнему обѣдненію жителей станицъ отчасти способствовали и значительныя денежныя съ нихъ повинности: на содержаніе станичныхъ правленій, земской почты и школъ, наемъ станичныхъ писарей, жалованье судьямъ, учителю школы и станичному начальнику, простиравшіяся въ 1866 году въ каждомъ полку свыше 12000 рублей.

При подробномъ обсужденіи всего вышеизложеннаго, комиссія нашла необходимымъ: изъ числа осмотрѣнныхъ ею станицъ упразднить слѣдующія 12, какъ находящіяся въ наихудшемъ положеніи относительно хозяйства, путей сообщенія и отчасти климата: а) Псекупскаго полка—Тхамахинскую и Шабановскую (съ поселками) Пятигорскую и Владикавказскую (съ поселками) б) 22 коннаго полка—Сохрайскую, в) 24 коннаго полка—Кушинскую, и г) 25 коннаго полка—Навагинскую, Оренбургскую, Елисаветопольскую, Гойтекскую, Гунайскую и Перевальнуу, а жителей поименованныхъ станицъ разселить по другимъ станицамъ своихъ же полковъ.

Принимая во вниманіе представленные комиссіею доводы о необходимости скорѣйшаго разселенія сказанныхъ 12 станицъ съ поселками, Его Императорское Высочество главнокомандующій арміею, вмѣстѣ съ полученіемъ Высочайшаго на то соизволенія, сообщенного телеграммою военнаго министра, отъ 2 марта 1867 года, изволилъ разрѣшить командующему войсками Кубанской области безотлагательно приступить къ приведенію этого въ исполненіе, да бы раннимъ началомъ переселенія дать возможность разселяемыхъ

жителямъ устроиться на новыхъ мѣстахъ водворенія къ будущей зимѣ и заняться обработкою полей.

При этомъ имѣя въ виду, что опредѣленныя къ разселенію станицы находились, какъ выше сказано, въ крайне неблагопріятныхъ условіяхъ, послѣдствіемъ чего было совершенное обѣденіе ихъ населенія, Его ИМПЕРАТОРСКОЕ Высочество призналъ необходимымъ кромѣ двухълѣтнѣй льготы отъ службы, согласно 3339 и 4042 ст. 2 тома свода военныхъ постановлений (изд. 1859 года), оказать пособіе разселяемымъ казакамъ продолженіемъ отпуска имъ, а также женамъ и дѣтямъ ихъ, провіанта отъ казны, полагая дѣтямъ до 7 лѣтъ половинную, а свыше семи полную дачу, и порціонныхъ денегъ служащимъ и неслужащимъ казакамъ, за исключеніемъ малолѣткъ, по 10 р. 30 коп. въ годъ на человѣка, содня окончанія дарованной означеннымъ станицамъ трехълѣтнѣй льготы еще въ теченіи одного года, т. е. по 1-е мая 1868 года.

Объ этомъ пособіи было донесено военному министру и на разрѣшеніе онаго послѣдовало Высочайшее Государя ИМПЕРАТОРА утвержденіе, согласно положенія военного совѣта, состоявшагося въ 16 день января сего года. Въ такомъ же размѣрѣ и на тѣхъ же основаніяхъ выданы пособія жителямъ нагорныхъ станицъ Псекупскаго полка: Хребтовой и Фанагорійской; 5 бригады Кубанскаго казачьяго войска—Псеменской, и 24 коннаго полка—Самурской. Сверхъ того, согласно такого же Высочайшаго разрѣшенія, продолжена выдача провіанта на одинъ годъ 59 вдовамъ и сиротамъ Самурской станицы и до 1-го октября 1867 года (до снятія озимаго хлѣба) жителямъ станицъ Эриванской и Нижегородской (что нынѣ Дагестанскій поселокъ). Весь расходъ по этому пособію отнесенъ на остатки отъ смѣтныхъ суммъ окружнаго интендантства.

Согласно представленія, комиссіи, Его ИМПЕРАТОРСКОЕ Высочество главнокомандующій призналъ необходимымъ, одновременно съ разселеніемъ вышеупомянутыхъ 12 нагорныхъ станицъ, во избѣженіе развитія разбойничихъ шаекъ въ пустынныхъ трущобахъ горной полосы съвернаго склона поселить такъ же кавказскіе линейные №№ 3 и 4 баталіоны, разбивъ ихъ повзводно, поселками, въ пунктахъ, гдѣ это окажется наиболѣе полезнымъ. Въ этой же нагорной полосѣ, занятой нынѣ поселками названныхъ линейныхъ баталіоновъ, Его ИМПЕРАТОРСКОЕ Высочество изволилъ разрѣшить поселяться отставнымъ нижнимъ чинамъ Кавказской арміи и вообще иногороднимъ лицамъ, на основаніяхъ Высочайше утвержденного, въ 10 день марта 1866 года, положенія о Черноморскомъ округѣ, съ тѣми только измѣненіями главныхъ условій этого положенія, какія требуются исключительностью быта окрестнаго народонаселенія:

вслѣдствіе чего всѣ эти переселенцы, при сохраненіи за собою права сельскаго устройства, по положенію о названномъ округѣ, должны находиться въ зависимости отъ казачьяго начальства, въ административномъ, судебномъ и другихъ отношеніяхъ, на томъ самомъ основаніи, на какомъ подчинены войскамъ въму правленію иногороднія лица, согласно 141 § положенія о заселеніи предгорій Западнаго Кавказа, Высочайше утвержденнаго 10 мая 1862 года; съ этой цѣлью, для ближайшаго надзора, означенные переселенцы должны быть причисляемы къ сосѣднимъ полковымъ округамъ, на начальство коихъ возлагается обязанность выбора сельскихъ старостъ, какъ сказано въ 88 § положенія о Черноморскомъ округѣ.

О распорѣженіяхъ Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго армію по водворенію 3 и 4 кавказскихъ линейныхъ баталіоновъ на сѣверномъ склонѣ главнаго Кавказскаго хребта въ предѣлахъ Кубанской области, донесено было военному министру рапортомъ генералъ-адъютантомъ Карзовымъ отъ 10 августа 1867 года № 1983, и Высочайшее на это Государя Императора утвержденіе сообщено въ рапортѣ военного министра отъ 14 января текущаго года, № 23. Равнымъ образомъ Государь Императоръ изволилъ одобрить распоряженіе Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго армію о поселеніи частныхъ лицъ на свободныхъ земляхъ сѣвернаго склона главнаго хребта; о чёмъ и было сообщено отзывомъ военного министра, отъ 9го октября 1867 года, № 10486.

(вѣд.) О всемъ вышеизложенномъ по приказанію Государя Великаго Князя доношу Вашему Сиятельству, въ послѣдствіе отзыва главнаго штаба, отъ 28 мая, текущаго года № 193.

Приложение. Вѣдомость о числѣ семействъ, разселенныхъ изъ упраздненныхъ станицъ съ обозначеніемъ въ какія станицы и сколько именно семействъ переселено.

Вѣрно: Капитанъ

(Архивъ Штаба Кавказскаго Военнаго Округа. Дѣло Главнаго Штаба Кавказской Арміи 1865 года. По описи № 176).

ВЪДОМОСТЬ

о чи́слѣ семе́йствъ разсе́ленныхъ изъ упра́здненныхъ станицъ съ обозна́чениемъ въ какія станицы сколько имечно семе́йствъ переселено.
 (Прил. къ рапорту отъ 7 сентября 1868 г. № 2544).

Наименование разселенныхъ станицъ.	Число семе́йствъ.	Наименование станицъ въ кои поступили жители изъ разселенныхъ станицъ.	Число семе́йствъ.
Псекупского полка			
Тхамахинская (съ поселк.)	51	Новодмитріевская . . .	13
Щабановская (съ поселк.)	55	Афипская (нынѣ Смоленск.) . . .	38
Пятигорская . . .	48	Ставропольская . . .	55
Владикавказск. (съ поселк.)	72	Супская (нынѣ Калужская) . . .	47
		Новодмитріевская . . .	1
		Супская (нынѣ Калужская) . . .	3
		Гибійская (нынѣ Пензенск.) . . .	69
25 полка.			
Навагинская . . .	33	Гурійская . . .	33
Оренбургская . . .	26	Кабардинская . . .	26
Елисаветпольская . . .	44	Имеретинская . . .	44
Гойтхская . . .	48	Мартанская . . .	48
Гунайская . . .	67	Хадыжинская . . .	67
Перевальная . . .	35	Нефтяная . . .	35
24 полка.			
Кушинская . . .	105	Ширванская . . .	62
		Прусская . . .	34
		Шехская . . .	1
		Нижегородская . . .	3
		Апшеронская . . .	3
		Кубанская . . .	2
22 полка.			
Сахрайская . . .	56	Царская . . .	25
		Поселокъ Царский (станица)	16
		Абадзехская . . .	11
		Беслинѣевская . . .	4

Вѣрно: Капитанъ

(Архивъ Штаба Кавказского Военного Округа. Дѣло Главнаго Штаба Кавказской Арміи 1865 года.
 По описи № 176).

А Т С О И О Д А Я

VII.

Приказъ военнаго министра. С.-Петербургъ. Сентября
29-го дня 1868 года. № 304.

Государь Императоръ, по представлению Его Императорскаго Высочества, главнокомандующаго кавказскою арміею, Высочайше повелѣть соизволилъ въ Кубанскомъ казачьемъ войскѣ, станицу Куринскую, причислить къ станицѣ Хадыженской, съ наименованиемъ поселкомъ Хадыженскимъ.

Объявляю о семъ для свѣдѣнія по военному вѣдомству.

Подпись: генералъ адъютантъ Милютинъ.

По главному управлению иррегул. войскъ.

Архивъ Штаба Кавказскаго Военнаго Округа. Дѣло Главнаго Штаба Кавказской Арміи 1865 года.
По описи № 176).

Сообщилъ П. Л. Короленко.